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Нужна общегосудар​ственная программа развития математиче​ского моделирования и информационного обеспечения, тесно связанная с развити​ем средств вычисли​тельной техники.

модели для открытий
НАУКА В ПОИСКЕ

Для резкого ускорения научно-технического про​гресса необходимы прин​ципиально новые, револю​ционные разработки. А они невозможны без при​менения математического моделирования и вычисли​тельного эксперимента.
Сущность этой технологии кратко выражает триада «мо​дель — алгоритм — програм​ма». Речь идет о замене ис​ходного объекта его моделью и о дальнейшем ее исследова​нии, экспериментировании на ЭВМ при помощи вычисли​тельно-логических алгоритмов.

Использование такого моде​лирования позволило при сей​сморазведке вместо каждых 20 рублей тратить только 1 рубль. Оно дает гигантскую экономию времени при раз​работке лекарств...
Математическая модель глубже вскрывает внутренние связи объекта, дает его точ​ные количественные характе​ристики. Вычислительный экс​перимент частично или пол​ностью заменяет натурное экспериментирование, позволяя в несколько раз уменьшить сро​ки и стоимость разработок. Универсальность математиче​ских моделей, алгоритмов и программ дает возможность оперативно и без дополни​тельных затрат переходить от одной актуальной проблемы к другой. Особенно важно мо​делирование для систем авто​матизации проектирования. Без него невозможно обеспе​чить качество проектирования на всех этапах. Многолетняя практика доказала, что мате​матическое моделирование — одно из основных методологи​ческих достижений научно-технической  революции.
Особую роль играет оно в эффективном развитии вычис​лительной техники и се ис​пользовании. Бытуют непра​вильные    представления,   что наличие ЭВМ само по себе ре​шает все проблемы. Между тем математическое обеспече​ние составляет не менее 80 процентов общей стоимости вычислительной техники и яв​ляется ее «интеллектуальным ядром». А без него ЭВМ и основанные на них системы по сути дела некомплектны. Не​достаточное внимание к этому важнейшему звену может пре​вратить затраты на вычисли​тельную технику в еще один пример малоэффективных ка​питаловложений.
Повышать эффективность применения ЭВМ путем уве​личения числа программи​стов—значит «обеспечить» их острый дефицит. Между тем работы по моделированию и алгоритмизации помогут уп​ростить программирование и перейти, так сказать, с экстен​сивного на интенсивный путь.
Важной проблеме уделяет​ся недостаточное внимание. Пока что упор делается на средства, на создание науч​но-информационных центров, занятых накоплением и хра​нением уже готовой информа​ции справочного характера. Отсутствует организация . в масштабе страны работ по мо​делированию, невелик их раз​мах, низки их средний уро​вень и качество. Опыт не​многочисленных коллективов, имеющихся в АН СССР и участвовавших в решении на основе новой технологии круп​нейших задач нашего време​ни (таких, как создание ядер​ной энергетики, освоение кос​моса, и других), не находит широкого распространения. Да и сами эти коллективы не получают достаточных ресур​сов для развития работ в со​ответствии с потребностями практики. Научно-техническая общественность недостаточно знакома с новой технологией исследований, чему способст​вует инертность образования.
Необходимо  принять  меры для преодоления сложившейся ситуации. Нужна общегосу​дарственная программа разви​тия математического модели​рования и информационного обеспечения, тесно связанная с развитием средств вычисли​тельной техники. Эти програм​мы должны включать меры и в области науки, и в области ее приложений, и в образова​нии. Прежде всего нужно су​щественно расширить научные исследования. Далее, матема​тическое моделирование сле​дует ввести как обязательный этап планирования и реализа​ции всех научно-технических проектов. Без этого нельзя рассчитывать на высокое качество продукции. Важно создать гибкую систему под​готовки и переподготовки спе​циалистов, владеющих триа​дой «модель — алгоритм — программа». Требуется серь​езная и срочная перестрой​ка образования, начиная со школы, в сторону современной прикладной и вычислительной математики.
Организационной основой программы могли бы стать Всесоюзный центр математи​ческого моделирования и цент​ры при крупных вузах, иссле​довательских и проектных ор​ганизациях и производствен​ных объединениях.
Задержка с развитием ин​тенсивной технологии или не​удачные пропорции при рас​пределении выделенных на развитие вычислительной тех​ники ресурсов чреваты замед​лением темпов научно-тех​нического прогресса. На мой взгляд, значение математи​ческого моделирования не​обходимо выделить в пред​съездовских документах, ко​торые мы сейчас обсуждаем.
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